

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ПРОКОПЬЕВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР

ВЫБОР ДЕЛА

Отзвенел последний звонок. Еще месяц экзаменов — и выпускники школ встанут перед выбором — кем быть? Строки и шахты, заводы и фабрики ждут молодых рабочих. А необходимые для города профессии недавние школьники смогут получить в профессионально-технических училищах. 1443 выпускника восьмых и десятых классов пойдут учиться в ПТУ, где готовят грунтовиков и строителей, кондитеров и швеек, продавцов и водителей. Найти свое призвание им помогают учителя, мастера производственного обучения, преподаватели училища.

В школе № 68 ребята вместе с педагогами создали уголок профориентации, в котором проходят встречи с ветеранами труда и передовиками производства, учащимися ПТУ. В помощь выпускникам подобраны книги, рассказывающие о профессиях. Постоянное общение школьников с учащимися СГПТУ № 12-вечера, спортивные занятия — служит залогом того, что ребята сознательно идут в училище, хорошо зная, кого и как там готовят.

Эффективность профориентационной работы зависит от взаимосвязи всех звеньев депочки: семья — школа — учебно-производственный комбинат — училище — предприятие. Плодотворно сотрудничают школы № 3, 66, 32, учебно-производственный комбинат (УПК) Центрального района, СГПТУ № 41 и Государственный подшипниковый завод.

Здание УПК расположено рядом с ГПЗ-14 и образует своеобразный микрорайон. В его цехах школьники изготавливают подшипники, используя на практике



Товары — народу

Новый фасон зимнего мальчикового пальто ясельного возраста освоила на швейной фабрике «Горнячка» бригада, которой руководят старшие мастера Тамара Антоновна Войчук и Нина Захаровна Кокнаева. При сменном задании 197 штук швей делают по 200 пальто. В бригаде много молодежи. В основном это недавние выпускницы профтехучилищ Горьковского



№ 102 (13739)

пятница,

27

мая
1983 года.

Издается
с 11 сентября
1930 года

Цена 3 коп.

УДРУЗЕЙ
ПО СОРЕВНОВАНИЮ

г. ГОРЛОВКА

Показывают пример

На Новогорловском машзаводе развернулось социалистическое соревнование в честь 25-летия движения за коммунистическое отношение к труду. Итоги его подводятся еженедельно. Многие машиностроители успешно справляются с производственными заданиями, выпускают качественные изделия.

Комбайны для шахт

В дни ударной трудовой вахты хорошо работала бригада слесарей сборочного цеха завода имени Кирова, которой руководит Кравцов. Коллектив успешно справился с возложенной на него задачей и завершил монтаж первого комбайна 2ГШ68В, открывшего новую промышленную серию.

Несколько лет назад на заводе были изготовлены лишь два опытных образца этих угледобывающих машин, которые проходили потом испытания в шахтах Кузбасса и Караганды в тяжелых горно-геологических условиях. Деятие заводских конструкторов выдержало испытание, прошло доработку узлов, и вот теперь начат серийный выпуск комбайнов.

Массовый смотр

Общественный смотр

(УПК) Центрального района, СГПТУ № 41 и Государственный подшипниковый завод.

Здание УПК расположено рядом с ГПЗ-14 и образует своеобразный микрорайон. В его цехах школьники изготавливают подшипники, начиная от нарезки колец и кончая готовой продукцией. Единственная операция

— закаливание изделий — производится на заводе, так как в УПК нет цеха горячей обработки и условия производства не позволяют работать там подросткам. В течение года школьники выпускают столько же продукции, сколько весь завод за 10 дней. Это уже не «игра в труд», а настоящий производительный труд. К тому же в процессе работы школьники знакомятся с разными профессиями, у них формируются трудовые интересы и склонности. И если десятиклассник после квалификационных экзаменов твердо поймет, что токарем ему не быть, это тоже можно считать положительным результатом: одним плохим токарем будет меньше.

Школьный учебно-производственный комбинат чутко реагирует на потребности города в кадрах. Сейчас, например, очень нужны педагоги (особенно в связи с переходом на новый режим работы дошкольных учреждений). И в сентябре в УПК была создана новая группа — педагогическая. Школьники знакомятся с работой опытных учителей и воспитателей, посещают уроки. Летнюю практику они будут проходить в пионерских лагерях вожаками.

В то же время некоторые руководители базовых предприятий мало внимания уделяют профориентации. Есть в УПК Рудничного района группа строителей, но до сих пор трест «Кузбассгражданстрой» № 2 не создал материальной базы для обучения школьников, не закончено строительство учебного полигона. Результат: выпускники обходят стороной ГПТУ № 16, готовящее строителей.

Активно проводят профориентационную работу преподаватели многих училищ. И надо отметить, что характер ее изменился: вместо толкотни и шумихи перед выпускными экзаменами, когда школьники не успевают встречать делегации от различных ПТУ, ведется систематическая пропаганда в течение всего учебного года. Учащиеся ГПТУ № 35 и восьмиклассники школ № 9, 10 проводят совместные комсомольские собрания, вечера, спортивные состязания, экскурсии по училищу, конкурсы мастерства, приглашают в гости руководителей и лучших рабочих шахты имени Ворошилова. Учащиеся ПТУ, восьмиклассники и шахтеры участвуют в социалистическом соревновании. И вот итог года: 17 человек из школы № 9 решили пойти в ГПТУ № 35.

Большая ответственность ложится на комиссии по труду и устройству, созданные при исполкомах районных Советов народных депутатов. Их задача — позаботиться, чтобы ни один выпускник школы не остался без дела. Помочь в этом должен и комсомол.

Уже стало хорошей традицией вручение комсомольским путевок выпускникам школ, решившим избрать рабочую профессию. Комсомольская путевка — знак доверия, который требует от подростка высокой ответственности за свой выбор. Комсомол всегда направляет лучших своих представителей на самые ответственные и трудные участки работы. И всегда молодежь опровергала это высокое доверие.

при сменном задании 197 штук швей делают по 200 пальто. В бригаде много молодежи. В основном это недавние выпускницы профессионально-технического училища № 32.

Чтобы постоянно поддерживать высокое качество швейных изделий, в бригаде наладили индивидуальное наставничество. Опытные мастера обучают новичков передовым приемам труда. И молодежь быстро добивается высокой производительности труда.

На снимках: швея Люда Четина, два года назад она закончила 32-е училище, сейчас одна из лучших мастеров; контроллер Л. Т. Азанова и отделочница Т. Д. Козюкова и Л. Г. Хутенкова.
Фото Л. УДОВИЧЕНКО.

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Нынешняя весна преподносит неприятные сюрпризы. После теплых дней температура воздуха понизилась до нулевой отметки. И сразу в редакцию начались звонки: «Почему отключили тепло в детских садах и яслях», «Вынуждена взять отпуск без сохранения заработка платы, так как не хочу вести ребенка в холодный детский сад».

Наш корреспондент обратился к заместителю главного инженера Прокопьевского фарфорового завода А. А. Сухареву:

— Анатолий Андреевич, что делается для того, чтобы дать тепло в детские учреждения?

— 25 мая котельная завода вновь начала работать. Мы подали тепло только для детских садов.

Однако температура воздуха повысилась незначительно. Так как мы поставили некоторое оборудование котельной уже на текущий ремонт, то мощность работающих котлов позволяет отап-

ливать только минимальное количество объектов. А чтобы в детских учреждениях было тепло, Рудничное УККС должно перекрыть отопительную систему, сконцентрировать тепло в детских комбинатах.

Думаем, что и другие предприятия, в обязанность которых входит снабжение детских учреждений теплом, оперативно откликнутся на сюрпризы погоды.

К. АЛЕКСЕЕВА,

Вчера телетайп передал

БЕРЛИН. Звание «города образцового использования электроэнергии» Совет министров ГДР присвоил Шведту — крупному промышленному центру, возникшему в годы народной власти в округе Франкфурт-на-Одере. Этого почетного звания город удостоен за

большие успехи в деле увеличения выпуска промышленной продукции без повышения расхода энергии.

ТОКИО. Большинство жителей Японии и США отвергают проводимый правительствами этих стран курс на форсированное милитаристское при-

готовлений. Об этом свидетельствуют итоги опроса общественного мнения, проведенного совместно американским институтом Гэллапа и японской газетой «Йомиури». Свыше 72 процентов опрошенных японцев и 57 процентов американцев решительно высказались против безудержного роста военных расходов.
ТАСС.

Массовый смотр

Общественный смотр наглядной агитации и эстетики производства, посвященный 66-й годовщине Великого Октября, объявлен на доломитном заводе.

Цель смотра — мобилизация трудящихся на успешное выполнение государственного плана и социалистических обязательств средствами наглядной агитации.

Первый отлов

В торговые точки жил массива ртутного комбината поступило более тонны свежей форели. Улов ее произведен из подсобного хозяйства предприятия.

Разведением рыбы на комбинате занялись в конце прошлого года. Специалисты побывали на Мироновской ГРЭС, познакомились с технологией выращивания малыков и товарной рыбы. Следует заметить, что подобного подсобного хозяйства в практике предприятий горнорудной промышленности еще не было.

Выгодный способ

Тридцать лет прошло с тех пор, когда на ртутном комбинате были добыты первые тонны руды наиболее безопасным и экономичным открытым способом.

Сейчас на карьерах работает мощная отечественная техника. Коллектив горняков тружется отлично. План трех лет он решил выполнить к 66-й годовщине Великого Октября.

Слово у добытчиков ртути твердое: сейчас они отправляют полезные ископаемые металлургам предприятия в счет июня.



XXVI ВСЕНУЗБАССКИЙ РЕЙД ПЕЧАТИ Экономике — быть экономной

СЕГОДНЯШНИЙ РЕЙД ПОСВЯЩЕН
ПРОКОПЬЕВСКОМУ ФАРФОРОВОМУ ЗА-
ВОДУ.

Надёжный контролёр

На Прокопьевском фарфоровом заводе внедрена и действует комплексная система управления качеством продукции (КСУП).

КСУП должна охватывать весь производственный цикл сверху донизу, от поставок сырья и материалов до сбыта готовой продукции. Сразу всех вопросов не решишь. Поэтому для внедрения КСУП потребовалось более шести лет.

Сейчас комплексная система действует на основе сорока одного стандарта предприятия — это, проще говоря, порядок целенаправленных действий. Он разработан специалистами завода для каждого участка работы, будь то основной или вспомогательный процесс, снабжение или сбыт, экономическая или производственно-техническая службы.

Цель стандартов, как, впрочем, и всей системы — так наладить производство, чтобы характеристики качества изделий полностью отвечали требованиям потребителей. Организует и контролирует действие системы во всех подразделениях бюро управления качеством про-

внедрено предупреждений, количество сигналов о браке, число предъявительных записок и замечаний в контрольных листах рабочих, а также сколько было составлено актов на удержание из заработной платы рабочих за допущенный брак.

— Экран — дело хорошее, — говорит секретарь парторганизации живописного цеха З. М. Тарабыкина, — на нем все как на ладони. Сразу видно, кто душу в работукладывает, а кто ворон считает. Но лучше того — у нас девчата придумали листки качества выпускать, «Тревога» озаглавили. А если часто бригада в хвосте плетется, мы бригадира на партбюро да на местный комитет приглашаем. Тоже помогает.

Но самым главным успехом завода является всеобщая заинтересованность рабочих в вопросах качества.

— У нас ведь взаимный контроль, — говорит бригадир живописцев И. А. Шарова, — если я где ошиблась, мне соседка подскажет, а я ей. А уж если слушится брак, виновный сам перемыкает все изложение, по еще

вагона. Это дало значительное снижение расхода топлива и энергии на единицу продукции.

Резервов экономии на заводе много. Это и увеличение сортности изделий, снижение процента брака, снижение расхода сжатого воздуха при обдувке и сушке изделий, замена вентиляционных двигателей завышенной мощности на проектные. Но главный резерв видится все-таки в нашем отношении к делу. Казалось бы, мелочь — не выключил свет, оставил в обеденный перерыв включенным оборудование, забыл закрыть кран.. Но эти мелочи, складываясь в тысячи рублей, сильно бьют по карману предприятия.

В тех же мероприятиях

записано: «Регулярно проводить рейды группы народного контроля по экономии и бережливости». Такие рейды мы проводим часто — три-четыре раза в месяц.

Тем, кто не научился бережливости будь то цех, участок или отдельный работник, выпытывается «Бланк-претензия». Это влечет за собой снижение коэффициента качества труда и снижение размера премии до пятидесяти процентов. Не так уж мало за невыключенный свет.

К подобным санкциям приходится прибегать все реже. И рабочие, и руководители вполне понимают, как важно беречь топливо, электроэнергию, воду.

Новые установки (а их пока две из шести) позволят полностью ликвидировать потери суспензии и в полтора раза улучшить качество обогащения.

Этот пример красноречиво свидетельствует об эффективности инженерной мысли, направленной на экономию материалов, рациональное использование сырья и рабочего времени, улучшение условий труда.

306 инженеров и техников работают на нашем заводе. Из них 248 имеют личные творческие планы. В минувшем году благодаря им завод сэкономил 597 тысяч рублей, внедрив в производство 343 предложения. Кстати, за экономический эффект от предложений, внесенных в личный творческий план, инженеры и техники материальное вознаграждение не получают. То есть это планы, как бы подтверждают назначение инженера постоянно изобретать, совершенствовать свой труд.

Нынче мы должны внедрить технических новинок на общую сумму 635 тысяч рублей. Некоторые технические мероприятия уже осуществлены, другие в стадии внедрения.

Производство без отходов

Крупную проблему — создание безотходного производства на заводе решают уже много лет. Проблема комплексная. Касается она работы всех цехов, занятых ею и технологическая служба завода и рабочие.

...В формовочном цехе споро действуют девчата из бригад Анны Ивановны Швачуновой и Татьяны Михайловны Смирновой. Только что поступила сюда формовочная масса. Проходит она через руки приставщиков, склейщиков, съемщиков. И вот из куска массы готова чайная чашка «Колобок». За ней вторая третья...

— Улучшение качества выпускаемой продукции, — сказала председатель постоянно действующего производственного совещания Г. А. Воронова, — это еще и сбереженные изделия, сырье, материалы и т. п., уменьшение трудозатрат,

Так, главный теплотехник А. С. Апкарян предложил заменить кирпичную футировку вагонов, в которых изделия отправляют в печь обжига, на бетонированную. Пока реконструированы из 500 вагонов только сто. Но экономический эффект уже несомненно высок — 84500 рублей. Благодаря бетонированной футировке вагон делает 192 оборота вместо 62, как это было раньше.

В личных творческих планах отражены не только проблемы совершенствования техники, но и организации труда. Так, главный механик В. А. Арапко разрабатывает атлас на запчасти и комплектующие и технологическое оборудование основных цехов. Он поможет подготовить необходимые детали для оборудования, которое мы ставим на текущий или профилактический ремонт.

Но у личных творческих планов есть и другая, нравственная сторона — они будут инженерную мысль, заставляют по-хозяйски подходить к решению производственных вопросов, искать резервы повышения производительности и качества труда.

В общую копилку

полнение государственного плана за счет выявления внутренних резервов производства, экономии сырья и материалов, топливно-энергетических ресурсов.

От членов ПДПС поступило 20 предложений, из них 16 были выполнены

Организует и контролирует действие системы во всех подразделениях бюро управления качеством продукции, которым руководит главный технолог Л. Ф. Путря.

Главное, чего достиг завод в результате внедрения КСУПП — это четкий ежедневный учет результатов труда каждого исполнителя. Он позволяет уже по ходу работы быстро сориентироваться и исправить недостатки, закрыть дорогу браку.

На каждом участке, в каждой смене работает контролер. Он постоянно делает замеры и не допускает отклонений от технологических норм. В конце дня по каждой бригаде подводятся итоги работы, и уже на следующий день люди могут увидеть на экране качества результаты предыдущего дня. Здесь показано, сколько каждой бригадой сдано продукции с первого представления, сколько было технологических нарушений и

какая подскажет, а я ей. А уж если случится брак, виновный сам перемывает все изделие, да еще премии лишают его на первый случай на 20 процентов. А получивший в месяц три замечания в личный контрольный лист — премии вообще не жди. Но такие случаи у нас редки.

Есть в цехе бригады, работающие всегда отлично. Это коллектизы живописцев Л. Н. Бойко и Р. А. Малаховой. Они выпускают посуду со Знаком качества и с индексом «Н», а бригада Л. Н. Бойко сейчас борется за право метить продукцию личным клеймом.

Коллективный и многолетний труд над повышением качества продукции начинает приносить свои плоды. За пять месяцев 1983 года на завод не поступило ни одной рекламации от торгующих организаций. Но претензии по сортности, боя были. Значит, останавливаются на достигнутом нельзя.

шников, склеиников, съемщиков. И вот из куска массы готова чайная чашка «Колобок». За ней вторая, третья...

Обе бригады трудятся уже в счет июля. Действуют быстро. И при этом — очень бережливо. Попробуйте изготовить изделие так, чтобы не осталось ни кусочка формовочной массы. Это невозможно. Но как быть с отходами? Бригады не выбрасывают их — складывают на специальные тележки. И вот заполненная тележка покатила обратно в массово-заготовительный цех.

Значит, на этом этапе потерь практически нет. Но давайте заглянем дальше. Утильные отходы печного цеха за четыре месяца нынешнего года ниже запланированного уровня. Тут неплохо срабатывает входной контроль. Но вот полные отходы в цехе при плане не выше 12-ти процентов от общего объема продукции составили 13,2 процента.

В цехе, где начальником Н. П. Шмакова, объясняют это плохой работой печей: оборудование подводят. При его эксплуатации вместо низкосернистого мазута вы-

запасли практически эта цифра равна 2,3. Она ниже, чем в прошлом году. Это, видимо, и устраивает руководителей цехов.

Снижение боя изделий в этих звеньях производства зависит не только от оборудования, сколько от рабочих. От их добросовестности.

На заводе немало делают, чтобы с помощью всего нового оборудования усовершенствовать технологию во всех цехах, приблизиться к лучшим образцам безотходного производства в фарфоровой промышленности. Так, поточное оборудование внедряется в формовочном цехе.

В брак часто идут уже готовые изделия, в которых обнаружены различные дефекты, связанные с некачественным сырьем.

Чтобы меньше зависеть от поставщиков сырья, — рассказывал главный инженер завода В. Н. Буряков, — заключили договор с НИИ наение специальных обогатительных установок. Одну установку осваиваем.

Но при внедрении новой техники надо не забывать и о том, что для работы на ней нужно подготовить людей.

При этом, в прошлом году на пяти заседаниях ПДПС ставились и решались вопросы о мерах, обеспечивающих выполнение плана года, экономию топливно-энергетических ресурсов.

От членов ПДПС поступило 20 предложений, из них 16 были выполнены. В итоге увеличился выпуск изделий полного ассортимента. Например, чайников (самый трудоемкий вид продукции) литейно-формовочный цех изготовил на 37 тысяч больше, чем за тот же период минувшего года.

Нынче постоянно действующему производственному совещанию решать придется немало новых задач, так как задачу запланировано освоить проектные мощности на 80 процентов. Без выполнения оргтехмероприятий, внедрения новой техники, новых видов изделий, без механизации трудоемких процессов это задание реализовать будет трудно. ПДПС рассмотрит на своих заседаниях ход выполнения мероприятий, проанализирует работу коллектива завода за три квартала. В итоге должны появиться меры, направленные на успешное завершение плана года, экономию топливно-энергетических ресурсов, сырья и материалов.

Материалы рейда подготовили:

Т. ШАДОВА,
зам. главного
энергетика.

А. СОХАРЕВ,
зам. главного
инженера.

К. ХОХЛОВА,
секретарь парткома
ПФЗ.

В. БЕРЯЗЕВ.
С. ЧЕРЕМНОВ,

Воспитание бережливости

За четыре месяца на ПФЗ сэкономлено 10 тысяч киловатт-часов электроэнергии и 50 тонн топлива. Другими словами, сбережено около 10 тысяч рублей. Правда, экономия сложилась в основном в первом квартале. В апреле же подвела погода. Дело в том, что среднемесячная температура в апреле оказалась ниже мартовской. Электроэнергии и тепла понадобилось больше, чем запланировано. Организационно-тех-

нических мероприятиях по экономии топливно-энергетических ресурсов на 1983 год у нас есть пункт об увеличении коэффициента использования объема печи обжига до 67 процентов. Это значило, что надо изменять конструкцию вагона, в котором изделия подаются в печь обжига. На заводе вагон расширили, сделали выше, он стал вмещать больше изделий. Кроме того, начали заполнять изделия в сырые полости между полками

Личный творческий

Побывали как-то на Дулевском фарфоровом заводе. Такие поездки на родственные предприятия у нас часты. Они дают возможность увидеть что-либо новое в производстве и взять на вооружение. Показали коллеги свои цехи.

— Вот, — говорят, — наше новшество, при помощи которого железистые включения в сырье мы свели к нулю.

А у нас эти включения — больное место.

Поэтому, когда приехали домой, первым делом в отчете отметили, что в личный творческий план внесут главным пунктом изготовление электромагнитных установок для обогащения супсозии, как у дулевцев.

Спроектировали их с помощью Кемеровского технологического института пищевой промышлен-

ОЧЕРЕДНОЙ РЕЙД В ИЮНЕ ГАЗЕТА ПРОВЕДЕТ НА ЗАВОДЕ ШАХТНОЙ АВТОМАТИКИ. ПРОСИМ НАШИХ НЕШТАТНЫХ АВТОРОВ СОБСТИТЬ ОБ УСПЕХАХ И ПЕРЕДОВОМ ОПЫТЕ В ДЕЛЕ ЭКОНОМИИ ЭКОНОМИКИ, ОБ ИМЕЮЩИХСЯ НЕДОСТАТКАХ.

Л. ФРОЛОВА.

ТЫ ПОМНИШЬ, САША?

РАССКАЗ

Ох, и плясал же он тогда под смех, крики и улюлюканье ребят в нашей богом забытой таежной деревне! Брызгами летел из-под его босых ног подтаявший снег. На губах блуждала бессмысличная улыбка. А глаза были синими-синими. Такой пронзительной синевы ни в чьих глазах я больше не встречала. И пляску эту помню до мелочи, как будто она была вчера, хотя прошло уже без малого двадцать лет.

Этого человека я помнила с тех пор, как стала помнить себя. Он ходил по деревне, слегка припадая на одну ногу, в сельской одежде, сам весь седой, со свалившимися волосами. И только глаза его светились на заросшем щетиной лице. И зимой, и летом он ходил босиком, хотя жалостливые хозяйки часто дарили ему какие-нибудь драные обутки. Он радостно благодарили их, тут же обувался, но на другой день опять хромал по улице, загребая посиневшими ступнями снег. Перед праздником кто-нибудь из сердобольных мужчин брал его. И тогда взору открывался шрам, который бледной змеиной извивался от уха до подбородка и стягивал всю левую половину лица.

Машину, как всегда, остановилась около магазина. Мы спрыгивали с нее... И тут увидели плящущую Мамочку.

Многие обратили внимание на нашего нового шофера. Он необычно пристально гляделся в Мамочку, а потом хрипло выдавил:

— Кто это?

— Да так, убогий человек, — ответила одна из женщин с сельмаговского крыльца. — Живет тут...

Моя бабушка рассказы-

ДОЛГИЕ ОЖИДАНИЯ

Злоключения гражданки Л. В. Захаренко, проживающей в 12-й квартире дома № 40 по улице Конской, начались с того, что она подала заявку на установку унитаза. Заказ подписала начальник цеха № 3 Зенковского УЖКХ тов.

Часовника и вручила его начальнику механического цеха РСУ № 1 А. И. Башкатову, который, в свою очередь, передал бумагу главному инженеру РСУ Г. Г. Осипову. Тов. Осипов документ завизировал и направил начальнику участка тов. Бортнику.

Гражданка Захаренко тем временем терпеливо ждала: прошел октябрь, ноябрь, встретили новый 1983-й год... И вот, не выдержав, Л. В. Захаренко в начале января написала жалобу в «Шахтерскую правду».

Вмешательство газеты не сразу, но подействовало. В начале марта сего года в квартиру № 12 пришел сантехник из РСУ и закрепил ослепительно белое чудо на нужном месте. Решив, что на сегодня хватит, он ушел, не соединив унитаз с водопроводной трубой. Боль-

ше его не видели.

Опять потянулись долгие дни ожидания. Вновь поступило письмо в редакцию, которое направили в РСУ № 1. Ответ начальника ремонтно-строительного управления В. И. Селезнева был неожиданным:

Сообщаем, что заказа от Зенковского УЖКХ на установку унитаза по ул. Конской, 40-12, не поступало.

М-да... Захаренко бросилась в туалет: нет, стоит белый красавец на месте, и по-прежнему не соединен с трубой! Кто же его установил?

После некоторых размышлений мы пришли к выводу: это дело рук доблестного волшебника. Ведь только чудом можно назвать появление столь необходимого в быту предмета сантехники без заявки. Стало понятно и странное поведение работника РСУ-1: волшебник устал, выполняя многочисленные пожелания жильцов, хотел закончить работу на следующий день, но забыл — заявок у него с точными сроками исполнения заказов не бывает.

И. СМИРНОВА.

ТЫСЯЧНЫЙ

Растет население города. Не прошло и полутора лет, а городской загс зарегистрировал рождение тысячного ребенка. Им

оказался Андрей Шленский.

Т. КУЛИКОВСКАЯ,
инспектор
городского загса.

Строки из писем

ПОСЛЕ КРИТИКИ

КАЗАК

Виктор Андреевич



погранотряда НКВД. В 1944 году был направлен слушателем ордена Ленина Краснознаменной высшей офицерской школы НКВД, после окончания которой преподавал в Ленинградском военном училище МВД.

В рядах Советской Армии прошел путь от курсанта до подполковника. С 1969 года по 1977 год работал начальником штаба гражданской обороны шахты имени Дзержинского.

Коммунист В. А. Казак большое внимание уделял военно-патриотическому воспитанию молодежи. Много лет он был членом городского и Зенковского районного советов ветеранов партии и комсомола. Более 10 лет В. А. Казак был членом внештатной партийной комиссии при Зенковском райкоме КПСС.

В. А. Казак награжден орденами Ленина и Красной Звезды, многими медалями Советского Союза, знаком ЦК КПСС «50 лет пребывания в КПСС».

Светлая память о Викторе Андреевиче Казаке — верном сыне Коммунистической партии, беззаветно служившем своей Родине, навсегда сохранится в наших сердцах.

Группа товарищей.

субботам и воскресеньям, в перерывах проводится

старалась прям, который бледной змейкой извивался от уха до подбородка и стягивал всю левую половину лица.

Моя бабушка рассказывала, что пришел он давно, во время войны, и тогда ему было лет двенадцать. Когда одна из женщин завела его в избу, накормила и стала расспрашивать, он смотрел будто собираясь заплакать, и жалобно попросил:

— Не обижай меня, мамочка.

Так и стали звать его Мамочкой, потому что имени блаженного никто не знал. Дети пугались его безобразного рубинового шрама на лице, его привычки ходить босиком по снегу, но он был безобидным человеком, и бабы жалели его. Так и прижился он у нас. Ночевал то в одном, то в другом доме, а больше всего — в заброшенной избушке умершего деда Антона. Ел, что давали, а если не давали, он не просил.

Когда я его стала помнить, это был уже мужичок неопределенных лет.

Он стал предметом наших постоянных детских забав, в которых часто сквозила жестокость. И, кажется, дети мы были незлые, но стоило в поле нашего зрения появиться Мамочке, как в него летели палки, комья смерзшейся земли, а он бегал, припадая на ногу, за наами, улыбался блаженной улыбкой и кричал:

— Мамочка, я тебя до-
гоню!

Это была потеха... Однажды он догнал меня. Я прижалась к забору и в ужасе закрыла лицо руками. Почувствовала прикосновение к своим волосам, дико закричала. Но Мамочка гладил меня по голове своей грязной ладонью.

Когда рассказала об этом дома, бабушка, вздохнув, прошептала:

— Да так, убогий че-
ловек, — ответила одна из женщин с сельмаговского крыльца. — Живет тут...

— Как звать?

— А кто его знает? Мамочкой кличут, а имени настоящего вроде и нет.

— Как нет? Это же Сашка. Сашка! — закричал шофер, подступив к Мамочеке и сильно тряхнул за плечи. — Ты помнишь меня? Это же я, Володя Логвиненко!

Но Мамочка молчал и ульбаялся. Ошеломленные женщины и ребятишки придвигнулись поближе, а шофер сильно затряс Мамочеку и продолжал сбивчиво выкрикивать:

— Сашка, да ты что? Ты же Сашка Нехайчик! Ты же помнишь?

Но Мамочка вдруг жалобно попросил:

— Не обижай меня, мамочка, — и шофер сник и растерянно оглянулся, словно искал поддержки. Моя бабушка, сошедшая вместе с другими с крыльца, тихо сказала:

— Не надо, не трогай его. Ничего он не помнит...

Тогда шофер закрыл лицо руками и долго стоял так молча. И все молчали. Через некоторое время он провел ладонями по глазам и устало сказал:

— А мы его искали долго... Мы вместе эвакуировались из Харькова. Еще в Харькове на вокзале познакомились... С ним была мама... И со мной тоже...

Маленькая, изящная женщина ехала с мальчиком лет одиннадцати, таким же хрупким, как и она сама. Они были удивительно похожи, эти два человечка, своими синими глазами и ласковой нежностью, с которой обращались друг к другу.

(Окончание следует).

Строки из писем

Началось строительство дороги по проспекту Строителей, на Тыргане. По проекту предлагаются: в середине проспекта насадить зелень, а шоссе проложить у домов. Но ведь в домах живут люди. И под окнами день и ночь будет гул машин, пыль.

Нельзя ли перенять опыт Новокузнецка: шоссе сделано по центру. Сразу видно: здесь о людях заботятся; широкие тротуары, зеленые насаждения у домов.

По поручению жильцов пр. Строителей
В. ДМИТРИЕВ.

ОТ ПОЛОЖЕНИЯ дел в сельском хозяйстве в огромной степени зависит развитие всех отраслей народного хозяйства. О большой Продовольственной программе в XI пятилетке, об эффективном использовании средств и недостатках в организации этого дела говорилось на майском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС.

Хорошим подспорьем специалистам сельского хозяйства служат книги, выпускаемые издательством «Колос».

Краткий справочник по удобрениям знакомит агрономов и руководителей хозяйств со всеми видами удобрений. Приведены сроки и способы внесения удобрений. По сравнению с первым изданием, которое выходило в 1971 году, справочник дополнен разделами о стимуляторе роста, технике безопасности и охране окружающей среды при применении удобрений.

Научно-популярная серия представляет книгу

ПОСЛЕ КРИТИКИ

Трудный час отдыха

В корреспонденции под таким заголовком, опубликованной 19 апреля, говорилось о том, что в городе организациям досуга молодежи не уделяется необходимого внимания.

Отвечает секретарь РК КПСС В. Савилов:

— В Зенковском районе досуг молодежи организуют два клуба и Дворец культуры имени Артема.

В клубе шахты «Красный углекоп» танцевальные вечера проходят ка-

ждый понедельник, так как учреждение культуры находится на самоокупаемости, и в субботние и воскресные дни здесь демонстрируются кинофильмы.

В программу танцевальных вечеров включаются беседы на политические, юридические темы, о направлениях моды и другие. Здесь же практикуются вечера для тех, кому за 30.

Клуб шахты «Зенковская» зимой организует молодежные вечера по

субботам и воскресеньям. В перерывах проводится тематический показ хроникально-документальных кинофильмов.

К 1 сентября дирекция клуба, комитет комсомола шахты «Зенковская» планируют оборудовать дискотеку. Зенковский район ВЛКСМ составил график проведения вечеров для предприятий района, не имеющих культурных учреждений.

Для организации свободного времени молодежи поселка Маганак районный комитет ВЛКСМ постановил: до 1 сентября 1983 года создать (на базе столовой № 24) многопрофильный клуб по интересам.

культур, почвозащитной обработке.

И, наконец, овощеводы-любители получат справочную книгу **Спутник овощевода-любителя**, где в форме ответов на вопросы рассказывается о том, как рационально использовать огородный участок, как получать высокие урожаи овощей и картофеля, собирать и хранить урожай, переработать продукцию. Даны советы по постройке сооружений защищенного грунта и выращиванию в них рассады и овощей.

На все предложенные здесь книги те, которые объявляются в тематическом плане «Колос», можно сделать предварительные заказы. По мере выхода книги из печати заказ ваш будет удовлетворен.

Заказы направляйте по адресу: г. Кемерово, ул. Ноградская, 5. Магазин № 13 «Книга-почтой».

В. УШАКОВА,
зав. магазином.

Редактор
А. И. ПОЗДЕЕВ.

МОЖНО ЗАКАЗАТЬ

сиячелетий, эта удивительная отрасль рождает новые новые способы повышения плодородия земли. Прочитав книгу, читатель узнает о том, как создается искусственный дождь, воздвигаются рукоятвенные реки и моря, как начинает осуществляться дерновенная мечта человека о повороте рек вспять.

Много загадочного в мире растений. Одна из этих загадок — рост — привлекает особое внимание учёных. Самые сложные проблемы, связанные с повышением урожая, улучшением его качества, можно решить, если человек научится управлять

механизма действия гармонов растений и превращения их в союзников человека в борьбе за урожай, о растениях будущего.

Настольной книгой для специалистов по защите растений может стать **Справочник по борьбе с сорняками**, в котором даны характеристики наиболее распространенных в СССР сорных растений. По сравнению с первыми изданиями (вышло в 1976 году) справочник дополнен новыми разделами об организациях и особенностях борьбы с сорняками в условиях орошения, при индустриальной технологии возделывания

КУДА ПОЙТИ УЧИТЬСЯ

КУЗБАССКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ объявляет прием студентов на 1-й курс дневного отделения факультеты: горный, гео-электромеханический, механико-машиностроительный, шахтостроительный, строительный, химико-технологический, инженерно-экономический.

Вечернее отделение готовит специалистов на горнодобывающем и химико-технологическом факультетах.

В институте есть также заочный факультет.

Срок обучения на дневных факультетах 5 лет (на специальности бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности — 4 года), на вечерних и заочном — 5 лет 8 месяцев. На вечернее и заочное обучение принимаются лица, работающие по избранной в вузе специальности.

Подготовительное отделение института имеет две формы обучения: дневную и вечернюю. Срок обучения по дневной форме 8 месяцев, по вечерней — 10 месяцев.

Поступающие в институт по специальностям хи-

мическая технология твердого топлива, технология основного органического и нефтехимического синтеза, технология переработки пластических масс, экономика и организация химической промышленности, сдают экзамены по химии (устно), математике (устно), физике (устно), русскому языку и литературе (письменно).

Поступающие на все другие специальности сдают экзамены по математике (устно и письменно), физике (устно), русскому языку и литературе (письменно). Для лиц, имеющих в аттестатах средний балл не ниже 4,5, производится экспериментальный прием по результатам двух экзаменов.

Заявление о приеме в институт подается на имя ректора с указанием вида обучения, факультета или подготовительного отделения и избранной специальности.

Поступающие на подготовительное отделение предъявляют, кроме того, направление от предприятия или воинской части.

Паспорт, военный билет или приписное свидетель-

ство предъявляются лично.

Иногородние обеспечиваются общежитием.

Принимаются заявления на дневное отделение — с 20 июня по 31 июля, вступительные экзамены с 1 по 20 августа, зачисление в состав студентов с 21 по 25 августа; на заочное обучение — с 20 апреля по 19 августа, вступительные экзамены — с 10 июля и с 20 августа, зачисление в состав студентов — с 5 по 20 сентября; на вечернее обучение — с 20 июня по 31 августа, вступительные экзамены — с 11 августа и с 1 сентября зачисление в состав студентов с 10 по 20 сентября; на подготовительное отделение на вечернюю форму обучения — с 1 сентября, начало занятий с 1 октября; на дневную с 1 октября по 10 ноября, начало занятий с 1 декабря. Военнослужащие принимаются до 15 января.

Заявления о приеме с необходимыми документами направлять по адресу: 650036, г. Кемерово, ул. Весенняя, 28, КузПИ. Телефоны: 99-53-46, 99-51-84.

СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 49 г. Кемерова приглашает девушек на учебу на 1983—84 учебный год по специальностям:

машинист токаря, машинист токаря раздельных машин, тестовод, пекарь (срок обучения 3 года — на базе 8 классов и 1 год — 10 классов); мастер цельномолочной и кисломолочной продукции (срок обучения 3 года на базе 8 классов); аппаратчик пастеризации и ох-

тия, обеспечиваются им. Принятые на молочное отделение иногородние учащиеся получают квартиры (10 руб. в месяц).

Во время практики учащимся выплачиваются 33 процента заработка.

Выпускники пользуются преимуществами при поступлении в пищевой техникум или институт (вне конкурса).

Обучающиеся по специальностям пекарь, тестовод, машинист токаря раздельных машин (на базе 10 классов) выплачивается

быть взрослым (10, 14-10).

КИНО
КИНОТЕАТР ИМЕНИ Н. ОСТРОВСКОГО.

Большой зал. Василий Буслаев (10, 12, 14-10,

16, 18, 20, 21-30). Зал «Глобус». Предательница (9, 11, 13-10, 14-40).

Прости, Аруна (17, 19-40). Зал «Кругозор». Приключения красных галстуков (9-30),

Школьный вальс (11-30, 13-30, 15-30). Формула света (17-30, 19-30, 21).

КИНОТЕАТР «АВАНГАРД». Несовершеннолетние (10, 14-20).

ДК ЗАВОДА ШАХТНОЙ АВТОМАТИКИ. Человек, который закрыл

город (17-20, 19, 21).

Каникулы в Простоквашино (15).

ДК ИМЕНИ МАЯКОВСКОГО. Инспектор-разведчик (14-30, 16, 18, 20).

ДК ИМЕНИ ГОРЬКОГО. Спасите «Конкорд» (17, 19, 21). Как Иванушка-дурачок за чудом ходил (15).

ДК ГИДРОШАХТЫ «КРАСНОГОРСКАЯ»

Грачи (16, 18, 20). От

шельник и роза (14).

28—29 МАЯ
Прокопьевский районотребсоюз

проводит
ЯРМАРКУ

В продаже в широком ассортименте будут предложены швейные, трикотажные изделия, обувь, хозтовары, сельхозпродукты, книги.

Ярмарка проводится на Тыргане (район сосновых посадок).

ДЕТСКАЯ музыкальная школа № 10 объявляет набор учащихся на 1983—84 учебный год для обучения игре на всех инструментах.

Приемные экзамены с 1 по 3 июня.

За справками обращаться по телефону: 2-49-70.

БЮРО УСЛУГ «ПРОКОПЧАНКА» доводит до сведения населения, что самовольная расклейка объявлений запрещена.

За самовольное расклеивание объявлений будет налагаться штраф в сумме 10 рублей.

По всем вопросам обращаться в бюро по пр. Шахтеров, 2, каб. 5. Телефон 2-15-06.

ВЛАДЕЛЬЦЫ непланово построенных погребов и гаражей вдоль ограды западной стороны РТГЗ должны убрать их до 1 июня 1983 года.

По согласованию с горисполкомом и Рудничным райисполкомом здесь будут срочно проводиться промышленная канализация и кабель высокого напряжения.

После указанного срока Головная автобаза вынуждена будет сама убрать эти погреба и гаражи.

УТЕРЯНЫЙ атtestat № 503490, выданный на имя Панжинского Геннадия

31 МАЯ
Дворец культуры им. Артема КОНЦЕРТ

молодежного ансамбля

Гульдер

Солисты — Нагима ЕСКАЛИЕВА, Капаш КУЛЫШЕВА, Сенбек ДЖУМАГАЛИЕВ.

Начало концерта в 19 часов.

Билеты продаются в кассе ДК им. Артема и уполномоченными на предприятиях и в организациях.

СЛУЖБА ТРУДОУСТРОИСТВА

ПРИГЛАШАЕТ

в различные отрасли народного хозяйства:

дорожного мастера с предоставлением жилплощади, мастеров по строительству, разъездного твороведа,

начальника отиц, инженера КИП и А, главного инженера, инже-

нера - энергетика, секретаря - машинисток, зам.

главного бухгалтера, бухгалтеров, кладовщиков,

НА РАБОТУ

классов, санитарок, машинисток холодильных установок.

На сезонную работу: монтеров пути, дорожных рабочих, рабочих в пионерские лагеря, нянь, кухонных, уборщиц (буль-лети № 57);

поваров, помощников поваров, кухонных, официанток, врачей, санита-

кисломолочной продукции (срок обучения 3 года на базе 8 классов); аппаратчик пастеризации и охлаждения молока (3 года на базе 8 классов и 1 год — 10 классов); кондитер (3 года на базе 8 классов); конфетчик, помадчик, темперировщик кондитерских масс (3 года на базе 8 классов).

Зачисление в училище производится без вступительных экзаменов. На период обучения учащиеся обеспечиваются бесплатным питанием и обмундированием. Учащиеся хлебобулочных групп, нуждающиеся в общежи-

тельностям пекарь, тестовод, машинист тестораздаточных машин (на базе 10 классов) выплачивается стипендия 70 руб. По специальности аппаратчик — 30 руб.

Для поступления необходимы документ об образовании, справка с места жительства, медицинская справка формы № 286, шесть фотокарточек (3x4 см.).

Адрес: 650024, г. Кемерово, ул. им. Радищева, 7. Телефоны 28-89-11, 28-95-73, 28-91-65.

Проезд трамваем маршрута № 5 до остановки «Училище № 49».

ГОРОДСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 30 объявляет набор учащихся на 1983—1984 учебный год по специальности контролеры-кассиры-продавцы продовольственных товаров широкого профиля.

Принимаются юноши и девушки в возрасте от 15 лет и старше, окончившие 8—10 классов, срок обучения 1—2 года. Училище выплачивает учащимся стипендию 30 рублей.

Обращаться по адресу: пр. Шахтеров, 12. Телефон 2-47-47.

Приемная комиссия работает ежедневно с 9 до 16 часов, кроме воскресенья.

СПГТУ № 32 приглашает выпускников 8 и 10-х классов для обучения по профессиям: швей-мотористка (с получением смежной профессии портной женского легкого платья); контролер ОТК.

Срок обучения с 8-летним образованием — 3 года, а с образованием 10 классов — 1 год.

Учащиеся получают двухразовое питание, обмундирование, а учащимся на базе 10 классов выплачивается стипендия 70 руб.

В период прохождения производственной практики учащимся выплачивается 50 процентов от заработанной суммы.

Адрес: ул. Институтская, 32-а.

электротехник, контролер (сварочных работ), машинист крана автомобильного, машинист экскаватора одноковшового.

Принимаются юноши и девушки. Учащиеся находятся на гособеспечении, на производственной практике получают 50 процентов от заработка.

На базе 10 классов (срок обучения 10 месяцев): машинист экскаватора одноковшового, каменщик-монтажник конструкций, электротехник.

Принимаются юноши и девушки. Учащимся выплачивается стипендия 70 рублей.

Для поступления необходимы: свидетельство (аттестат зрелости), характеристика из школы, пять фотографий (3x4 см.), справка с места жительства, свидетельство о рождении (паспорт), медицинская справка, заявление на имя директора, свидетельство о рождении или паспорт.

Срок обучения на вечернем отделении без отрыва от производства 6 месяцев. На отделении готовят машинистов экскаватора одноковшового, электромонтажников по осветительным сетям и силовому оборудованию, радиотехников, электротехников по подготовке и повышению квалификации.

Принимаются мужчины и женщины.

Начало занятий с 1 сентября.

Адрес: ул. Институтская, 106. Проезд трамваем маршрутов № 4, 5 до остановки «СПГТУ-16». Телефон 3-11-73.

неры — энергетика, секретарей — машинисток, зам. главного бухгалтера, бухгалтеров, кладовщиков, механика гаража, прорабов, медсестер, художников, киномехаников, экспедитора, проводников, электромонтажников, коммуникаторов, бульдозеристов, водителей 1 и 2

поваров, помощников поваров, кухонных, официанток, врачей, санитарок, медицинских сестер, машинистов насосной станции, дворников, кочегаров, зольщиков, электрослесарей, слесарей-сантехников, плотников (бюллетень № 58).

Прием на работу осуществляется по направлению бюро по труду и производству по адресу: пр.

Шахтеров, 2.

летень № 57;

поваров, помощников поваров, кухонных, официанток, врачей, санитарок, медицинских сестер, машинистов насосной станции, дворников, кочегаров, зольщиков, электрослесарей, слесарей-сантехников, плотников (бюллетень № 58).

УТЕРЯНЫЙ аттестат № 503490, выданный на имя Панжинского Геннадия Юрьевича, считать недействительным.

УТЕРЯНЫЙ аттестат № 0489217, выданный ШРМ № 4 в 1974 году на имя Абраменко Ирины Вячеславовны, считать недействительным.

СНИМУ квартиру, желаю лично в центре города. Семья три человека.

Обращаться по телефону 3-89-34.

ПРОДАЕТСЯ кирпичный дом (6x8) с надворными постройками (есть погреб, парник, огород 13 соток, водопровод, слив) по ул. Киселевской, 16 (недалеко от пожарной части по ул. Советов).

Проезд трамваем маршрутов № 1, 6 до остановки «Пр. им. Гагарина».

ПРОДАЕТСЯ рубленый дом с надворными постройками (есть погреб, парник, огород 13 соток, водопровод, слив) по ул. Киселевской, 16 (недалеко от пожарной части по ул. Советов).

ПРОДАЕТСЯ кирпичный гараж в центре города (за Госбанком).

Звонить по телефону 3-29-25.

ПРОДАЕТСЯ дом с надворными постройками (есть погреб, водопровод в доме) в пос. Усаты, ул. Терентьевская, 71.

Обращаться по адресу: пер. Бачатский, 38, или по телефону 47-2-38 после 18 часов.

ПРОДАЕТСЯ кирпичный гараж в пос. Северный Магнитогорск.

Обращаться по адресу: ул. Уральская, 1-а — 24.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника

Объем 1 п. л. Тираж 60200

Офсетная Заказ 8113

печать ОИ17330